

но при этомъ, имѣя видъ совершенной фотографіи, никогда, ни отъ свѣта, ни отъ времени, не линяетъ и не желтѣеть.

При этихъ громадныхъ достоинствахъ, помянутый способъ воспроизведенія снимковъ съ портретовъ и печатанія таковыхъ имѣть только два недостатка: онъ требуетъ много времени и — дорогъ. Послѣднѣе, впрочемъ, въ настоящемъ случаѣ произошло отъ значительности числа экземпляровъ, въ какомъ понадобилось отпечатать, по числу подписчиковъ «Русской Старинѣ», группу-портретъ 1856-го года, а именно 5,525 экземпляровъ.

Въ заключеніе настоящей замѣтки—еще разъ выразить нашу признательность Г. Н. Скамони, долгомъ считаемъ поблагодарить до стоуважаемаго С. Л. Левицкаго за ту обязательность, съ какою предоставилъ онъ намъ право воспроизвести имѣвшуюся у насъ фотографію, имъ исполненную въ мартѣ мѣсяцѣ 1856 года. Ред.

### Два слова къ исторіи покоренія Кавказа.

1856—1859.

Въ «Русской Старинѣ» изд. 1880 г., томъ XXVII, стр. 289—318, напечатанъ отрывокъ изъ Записокъ генерала Ольшевскаго, подъ заглавиемъ «Кавказъ и покореніе его восточной части». Статьи подобного рода, особенно написанные авторитетными лицами и такъ талантливо, должны составлять серьезный исторический матеріаль и быть свободными отъ всякихъ ошибокъ, хотя бы по существу и не весьма значительныхъ. Между тѣмъ, въ статьѣ М. Я. Ольшевскаго есть вѣсколько ошибокъ и я увѣренъ, что высокоуважаемый авторъ не будетъ въ претензіи за ихъ исправленіе.

Въ характеристицѣ генерала Евдокимова (стр. 302) сказано: «На этомъ мѣстѣ (т. е. Коисбулинскаго пристава) умѣль онъ пріобрѣсти расположеніе и уваженіе дагестанцевъ за знаніе туземнаго языка и свою храбрость. Послѣдня свидѣтельствовалась двумя тяжелыми ранами: одна въ животъ кинжаломъ, полученная въ Унцукулѣ въ 1842 г., а другая пулей въ лицо». Рана кинжаломъ была не въ животъ, а нанесена фанатикомъ сзади, въ лѣвую лопатку всквозь, и кинжалъ прошелъ на волосъ отъ сердца. Рана же пулею въ лицо получена Евдокимовымъ еще въ 1831 году, въ чинѣ прапорщика, при освобожденіи отрядомъ генераль-маиора Коханова кр. Бурной, осаждаемой полчищами Кази-Муллы.

На той же страницѣ говорится: «въ 1854 г., въ чинѣ генераль-маиора, Евдокимовъ назначается начальникомъ праваго фланга Кавказской линіи, гдѣ и остается до конца 1856 г.». Евдокимовъ былъ произведенъ въ генералы и назначенъ начальникомъ праваго фланга не въ 1854, а въ 1850 году, и оставался тамъ не до конца 1856 г., а только до начала этого года; въ первыхъ числахъ февраля онъ уже пріѣхалъ въ Грозную и открылъ дѣйствія за Аргу-

номъ постройкой укр. Бердыкель. Осенью же 1856 г. генераль Евдокимовъ, какъ командающій войсками лѣваго крыла Кавказской линіи, встрѣчалъ въ Петровскѣ нового главнокомандующаго, князя Барятинскаго, и я былъ съ нимъ тамъ.

Упоминая о взятіи резиденціи Шамиля—Веденя (стр. 309), авторъ говоритъ: «1-го апрѣля рѣшилась участъ Ведено. Бомбардируемое съ трехъ сторонъ на близкомъ разстояніи, оно было оставлено своими защитниками, безпрепятственно изъ него вышедшими». Даѣе: «съ паденiemъ Ведено окончательно паля власть Шамиля и даже ичкеринцы, въ лѣсахъ коихъ совершились, не долѣ 15-ти лѣтъ, столь кровавыя побоища, безпрекословно покорились».

Это не совсѣмъ такъ. Во первыхъ, когда бомбардировка достаточно подготовила дѣло, 1-го апрѣля 1859 года, въ 6 часовъ вечера, послѣ ужасной канонады, на Ведено былъ поведенъ штурмъ колонною изъ 4-хъ ротъ Тенгинцевъ, 2-хъ ротъ Кабардинцевъ и 2-хъ ротъ 20-го стрѣлковаго баталіона подъ начальствомъ командаира Тенгинского полка полковника Александра Алексѣевича Баженова, отличного, распорядительного, храбраго офицера<sup>1)</sup>. Съ одной стороны подѣли на главный авдійскій редутъ Тенгинцы, а съ тыла ворвались кабардинскія роты. Всѣ они были встрѣчены изъ-подъ развалинъ залпомъ изъ винтовокъ, а съ сѣверо-восточнаго угла аула тоже раздался бѣглый огонь; съ непріятельского же редута № 2-й даже открыли картечный огонь. Первою ворвалась въ редутъ 5-я стрѣлковая рота Тенгинского полка, гдѣ ее встрѣтила кучка отчаянныхъ защитниковъ, павшая подъ штыками. — Въ то же время полковникъ Чертковъ (былъ кіевскій генераль-губернаторъ), съ баталіономъ своего Куранскаго полка, сдѣлалъ диверсію на пути отступленія горцевъ, что и вынудило ихъ спѣшить выходомъ изъ Ведена.—Только къ 9-ти часамъ вечера все было окончено: запылали главныя постройки Ведена, всѣ редуты очутились въ нашихъ рукахъ, оставшіеся въ живыхъ защитники скрылись. Наша потеря на штурмѣ ограничилась 25-ю человѣками. Во вторыхъ, не взирая на взятіе Ведена и вообще на огромные успѣхи нашу въ послѣднее время, уже ясно показывавшіе, что дни владычества Шамиля были сочтены, ичкеринцы вовсе не безпрекословно покорились. Еще долго генераль Кемпфертъ съ значительнымъ отрядомъ долженъ былъ двигаться въ разныхъ направленияхъ по Ичкеріи, прибѣгая къ энергическимъ мѣрамъ, пока аулы окончательно покорились и прогнали сына Шамиля Кази-Магому, находившагося среди нихъ съ партіею. Но и послѣ этого еще Бенои и вѣкоторые другие аулы въ верховьяхъ Аксая упорствовали въ изъявленіи покорности. Вообще благоразумной распорядительности генерала Кемпфера принадлежитъ заслуга окончательного усмиренія Ичкеріи, какъ и вообще вся его дѣятельность, въ качествѣ одного изъ лучшихъ помощниковъ графа Евдокимова, всегда отличалась самыми лучшими результатами.

Что касается вѣсколько разъ упоминаемыхъ авторомъ статьи въ «Русской Старинѣ» недостатковъ Н. И. Евдокимова, то объ нихъ можно бы многое сказать, особенно въ томъ смыслѣ, что обвиняемый едва-ли составлялъ исключеніе, будучи одержимъ столь сильно сирипствующею болѣзнью,—но

<sup>1)</sup> Умеръ 22-го ноября 1878 г., въ Москвѣ, въ чинѣ генерал-лейтенанта и кавалеромъ св. Георгія 3-й степ., помазованного ему въ день празднованія стоятія ордена, по особому ходатайству покойнаго фельдмаршала князя Барятинскаго.

лучше оставимъ сей предметъ въ сторонѣ и не будемъ смущать ни сна воиновъ, ни совѣсти живыхъ...

Въ дополненіе разсказа Г. К. Властова на счетъ письма князя Барятинскаго къ Государю, отъ 26-го апреля 1858 г., изъ коего видно, что планъ войны противъ горцевъ былъ сознаваемъ княземъ въ мельчайшихъ подробностяхъ, могу прибавить отъ себя слѣдующее: еще будучи начальникомъ лѣваго фланга Кавказской линіи въ 1851—1852 г., князь Барятинский составилъ почти полный планъ покоренія восточнаго Кавказа, приказывалъ писать отрывками изложеніе его мыслей служившему въ управлении фланга старшему адъютанту поручику Машкову (очень хороший штабный офицеръ изъ писарей, способный и честный, любимый княземъ), съ условіемъ держать въ секрѣтѣ. Впрочемъ, это было извѣстно другому любимцу князя, нынѣ полковнику Петру Гавриловичу Бѣлику. Всѣ послѣдующіе планы и распоряженія князя Барятинскаго въ званіи главнокомандующаго были уже только развитіемъ этихъ, создавшихся у него нѣсколькоими годами ранѣе взглядовъ и убѣждений. Въ этомъ я убѣдился лично во время похода 1859 года, когда князь, неоднократно поручая мнѣ писать различныя бумаги и особенно частныя его письма къ нѣкоторымъ высокопоставленнымъ лицамъ, упоминалъ, что соображенія его, бывшія плодомъ разспросовъ, совѣщаній и знакомства съ краемъ еще въ сороковыхъ годахъ, оказались вѣрными и оправдываются съ поразительной точностью.

Только неимѣвшіе никакого понятія о дѣлѣ или завистники князя Барятинскаго могли злорадно болтать, что онъ пожиналъ лавры зрѣлые, подготовленные предшественниками, и, главное, благодаря личному расположению Государя, давшаго ему такія обильныя средства, какихъ никто не имѣлъ до него.—Обильныя средства были на Кавказѣ и въ 1844—1845 гг., когда туда двинули генерала Лидерса съ 5-мъ корпусомъ; но эти средства—странные вспоминать—позвали только къ вящему торжеству дѣла горцевъ!.. Не въ однихъ средствахъ сила: нужно умѣніе ими распорядиться. Что предшествующія дѣйствія, особенно при князѣ Воронцовѣ, подготовили покореніе—это несомнѣнно, да и хороши бы мы были, если бы въ теченіе 80-ти лѣтъ войны даже не подготовили ничего къ конечному успѣху!—Но все-же покореніе совершено княземъ Барятинскимъ и никѣмъ другимъ. И заслуга, и слава остаются за нимъ неотъемлемо. Одно умѣніе удачно выбрать людей ужъ чего стоять? Д. А. Милютинъ, какъ начальникъ штаба, и Н. И. Евдокимовъ, какъ исполнитель военныхъ предположеній,—сами по себѣ уже больше чѣмъ половиной успѣха.

#### А. Зиссерманъ.

**Примѣчаніе.** Замѣтка эта перепечатана нами изъ «Нового Времени» 1880 г., № 1447, такъ какъ въ ней почтенный авторъ, весьма хорошо знакомый съ исторіей Кавказа, подтверждаетъ своимъ свидѣтельствомъ главнѣйшее положеніе М. Я. Ольшевскаго, что Кавказъ покоренъ, во исполненіе воли Верховнаго Вождя Россіи, кн. А. И. Барятинскимъ и никѣмъ другимъ. Ред.